40. Grillet mddszere. Mikor a valtozokat korlatozo feltételek nem engedték meg a valtozok egyenlSkké valasat,
modjat adtuk annak, miképpen lehet a nehézséget megkeriilni. A tételt tobb positiv valtozo esetére altalanositvan,
folemlitettiik, hogy a valtozokat korlatozo foltételek némely esetben nem engedvén meg azt, hogy a valtozok egyenlGkké
valhassanak, a modszer altalanos érvényességének is korlatokat szabnak. Ilyen esetekben Grillet (Nouvelles Annales
de Mathematiques I. série 1. IX. et XVI.) utmutatasa szerint keriilhetjiik meg a nehézséget. A modszert egy érdekes
feladat mégoldéasara fogjuk felhasznélni.

41. Téglalapalaki kartonlapbol a legnagyobb térfogati, felil nyitott skatulya készitendd.

A téglalap sarkaibdl x oldali négyzeteket vagunk ki.

A skatulya kobtartalma
V=x(a—2x) (b—2x).

Ebben az esetben a tényez6k nem valhatnak egyenl6kké; mert példaul
a—2xr=0b-2x

arra vezetne, hogy a = b, a mi a foltevéssel ellenkezik. A paraméteres eljaras sem vezetne czélhoz, amennyiben a
megoldando egyenlet 3-adfoku lenne.
Grillet szerint a szorzat két utolso tényez6jét tetszéslinktdl fiiggs constans egyiitthatokkal megszorozzuk:

z(aa — 2ax) - (bB — 2Px).

A tényezdk Gsszege
T+ aa — 2ax + bB — 2Bx

=z(l —2a — 28) + aa + b8,

akkor lesz allando6 értékd, vagyis x-t6l fliggetlen, ha
1—-2a-28=0.
De ebben az esetben a szorzat akkor valik maximalissa, ha a tényez6k egyenlék; tehat
x =ala—2z) = B(b—2x).

Minthogy « # B, ebb6l most méar nem kovetkezik az, hogy a = b. Ezekbdl az egyenletekbdl

oz
Ca—2z
x
p= b—2x
kovetkezik, melyeket helyettesitvén
2z 2z

a—2r b-—2x

szarmaznak, vagy rendezve:
122% — 4x(a +b) +ab =0,
honnét
a+b++vaZ—ab+ b2
6 .
Minthogy két positiv értéket kaptunk, most még el kell donteniink azt, hogy ezek koziil melyik felel meg a feladat

kovetelményeinek. Rajzunk szerint a > b.
Ennélfogva

va? — ab + b2

b
absolut értéke b-nél nagyobb, s igy a nagyobbik gyok §—né1 nagyobb értékid. Ez azonban lehetetlen, mert az elvagandé
négyzet, oldalhossziusaga a téglalap kisebbik oldalanak felénél hosszabb nem lehet.



Igy tehat
_a+b—+va®—ab+b?
5 )

42. A mazimum-minimum feladatok reciprocitdsa. Legyenek X és Y positiv valtozo mennyiségek, melyek kozt
meghatarozott Oszzefiiggés alljon fenn. Ha Y-nak bizonyos adott B értékére nézve X-nek A a maximuma, akkor
ugyanazon koriilmények kozott X-nek A értékére nézve Y-nak B lesz a minimuma. Hogy ez lehetséges legyen, ahhoz
csupan az sziikséges, hogy X-nek lehetséges maximuma Y-nal egyidejiileg csokkenhessen.

Ugyanis, ha Y-nak egy a B-nél kisebb b értéket adunk, akkor X-nek értéke a foltevés szerint A-nal kisebb lesz.
Tehat ha X-nek ez A értéket adjuk, akkor Y-nak egyidejiileg bekovetkezhetS Gsszes értékei koziil egy sem lehet B-nél
kisebb, s igy B lesz az Y-nak minimuma.

Ez a megjegyzés megengedi azt, bogy bizonyos esetekben a maximum-minimum feladatok kétféleképpen targyal-
tathassanak. Minden maximum-, vagy minimum feladatnak igy illet6legesen egy minimum- vagy maximum feladat
felel meg. Ennek alapjan néhany nevezetes eredményt fogunk felsorolni.

Lattuk, hogy ha n positiv tényezének 0Osszege allando, szorzatuk maximumat éri, ha a tényez6k egymas kozt
egyenldk, tehat egy-egy az Osszegiiknek n-ed részévé valik.

Kozvetleniil vilagos, hogy ha n positiv tényez6nek szorzata allandd, akkor Osszegiik minimumét éri, a mikor a
tényezsk egymas kozt egyenl6kké valnak, s mindegyik a szorzatuknak n-ik gyckével lesz egyenlévé.

Tovabba lattuk, hogy ha n positiv valtozé Gsszege éllando, akkor az
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szorzat maximumat az esetben éri, a mikor a tényez6k rendre aranyosak megfelels kitevsikkel.
A megel6z6k alapjan kozvetleniil vilagos, hogy ha az

xp.yq.z”‘...tv
szorzat dllando, akkor az x, y, z ...t positiv valtozok 0sszege minimumaét éri az esetben, a mikor a tényezék megfelel
kitevGikkel ardnyosak.

Lattuk, hogy az adott forgas kapba irt henger térfogata akkor maximalis, a mikor a henger magassaga a kup

magassaganak harmadrésze, vagy a henger alapkorének kiill§je —-a a kup alapkore kiill6jének. E mellett a maximalis

henger kobtartalma az adott kip kobtartalmaval egyidejtleg csokkenik.

Megjegyzéseink alapjan kimondhatjuk, hogy az adott kérhenger koriil irt forgaskup kébtartalma akkor minimalis,
amikor a kip magassiga a henger magassaganak 3-szorosa.

43. Miel6tt a tollat letenném, kotelességem forrasaimrol (a mennyiben azt a targyalasok folyaman meg nem tettem
volna) beszamolni. E tekintetben els¢ sorban emlitem Charles de Comberousse: Cours de mathematiques 1. kétetét,
tovabbé F. J.-nek Cours. d’algebre élémentaire conforme aux derniers programmes czimi munkajat.

Abban a hitben, hogy minden a kérdésre vonatkozot attekinthetsleg Gsszefoglaltam, s hogy ezzel a mennyiségtan
irant érdeklsds fiatalsagunknak szolgélatot tettem, a hiségesen eddig kitartott szives olvaso figyelméért kdszonetet
mondva, zarom soraimat.



